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Rat der Gemeinde Ovelgönne 
Wahlperiode 2016 - 2021 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die 3. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung am 09.11.2017 im Rathaus, Rathausstraße 
14, 26939 Ovelgönne  
 
Beginn:  19.30 Uhr    

Ende:          21.18 Uhr 
 
Teilnehmer: Bürgermeister 
 Christoph Hartz 
 

 Gruppe CDU/FDP/Hübenthal 
Ratsmitglied Gerold Hauerken 
Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig 
Ratsmitglied Carsten Osterloh  
Ratsmitglied Roy Stickan 
 

 Gruppe SPD/Grüne/UWO 
Ratsmitglied Mark Castens 
Ratsmitglied Thomas Koch 
Ratsmitglied Carsten Meiners 

 

Verwaltung 
Verwaltungsangestellter Kay Blankenstein (Protokollführer) 
 

Beratendes Mitglied 
Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider 

 

  
 
 

Tagesordnung 
gemäß Einladung vom 27.10.2017 
 

I. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 

6. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, 
 Sicherheit und Ordnung am 01.06.2017 
 

7. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 

8. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

 8.1 Beratung und Beschlussfassung über die in der Zuständigkeit des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit 
und Ordnung fallenden Haushaltsansätze 2018    

 

 8.2 Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung eines Müllbehälters im Eingangsbereich „Baugebiet 
Hengstweide“ 

 

9. Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
 

11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
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II. Nichtöffentlicher Teil 
…………………………………………………………………………. 

 
 

I. Öffentlicher Teil 
 

1. Eröffnung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

 Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.30  Uhr. 
 
 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden Ratsmitglieder 
 

 Die ordnungsgemäße Ladung und die Anwesenheit der Ausschussmitglieder werden von dem Ausschussvorsit-
zenden Gunther Hellwig festgestellt. 

 
 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

 Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig stellt die Beschlussfähigkeit des Feuerwehrausschusses fest. 
 
 

4. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge für den öffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 
Die mit Einladung vom 27.10.2017 aufgestellte Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung wird festgestellt. 

 

Beschluss: einstimmig  

 
 
 

5. Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 

 Es liegen keine Anträge über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung vor. 
 
 

6. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, 
Sicherheit und Ordnung am 01.06.2017 

 

 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 1. Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung 
vom 01.06.2017 wird genehmigt. 

 

 Beschluss:  einstimmig  
 
 

7. Bericht der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 
 

7.1 Feuerwehrtechnische Zentrale 
Bürgermeister Christoph Hartz und Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider berichten über eine Ver-
anstaltung des Landkreises Wesermarsch, auf der das neue Konzept für die FTZ vorgestellt wurde. Lt. Orga-
Gutachten ist festgestellt worden, dass eine Stelle fehlt. Die Mitarbeiter der FTZ haben einen hohen Über-
stundenstand und aufgrund der heutigen technischen Anforderungen sind die meisten Aufgaben nicht von 
den ehrenamtlichen Mitgliedern  der Freiwilligen Feuerwehren zu leisten. Bei vielen dieser Aufgaben besteht 
aber ein Rechtsanspruch auf Erfüllung. Es soll ein Arbeitskreis gebildet werden, der festlegt, welche Leistun-
gen künftig von der FTZ abgedeckt werden sollen.  

 

7.2  „Ländlicher Raum“ 
Der Bürgermeister hat an einer Veranstaltung zum Thema „Ländlicher Raum“ teilgenommen. Er hat ein paar 
Tage später einer Zeitung ein Interview zu diesem Thema gegeben, in dem er auch auf das Thema Freiwillige 
Feuerwehr eingegangen ist.   

 
 

8. Behandlung der Tagesordnungspunkte 
 

 8.1 Beratung und Beschlussfassung über die in der Zuständigkeit des Ausschusses für Feuerwehr, 
Sicherheit und Ordnung fallenden Haushaltsansätze  
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  Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider erläutert seine Anträge für den Haushalt 2018 außerhalb 
des Feuerwehrbudgets.  

  Im Rahmen der Ausführungen des Gemeindebrandmeisters und der anschließenden Diskussion im Aus-
schuss wird insbesondere auf die fehlende Notstromversorgung im Bereich des Rathauses angesprochen. 
Der Gemeindebrandmeister erläutert die geplanten Anschaffungen im Jugendbereich, und begründet diese 
mit einer Steigerung der Motivation der Mitglieder der Jugendfeuerwehren. 

   

  Der Ausschuss stimmt den Haushaltsansätzen 2018 im Bereich der Zuständigkeit des Ausschusses für 
Feuerwehr, Sicherheit und Ordnung grundsätzlich zu.       

   

  Beschluss:  einstimmig 
 
 

 8.2 Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung eines Müllbehälters im Eingangsbereich 
„Baugebiet Hengstweide“ 

 

   Der Ausschuss beschließt die Aufstellung eines Müllbehälters im Eingangsbereich „Baugebiet Hengstwei-
de“. Grundsätzlich soll künftig das Ordnungsamt über die Anschaffung und Aufstellung von Müll- und Hun-
dekotbeutelbehältern entscheiden. 

 

   Beschluss: einstimmig    
 
 

9. Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 

Gemeindebrandmeister Torsten Schattschneider berichtet über 
 

 die bisherigen Einsätze. Insbesondere der Sturm „Xavier“ und das Feuer bei Weser-Oil waren besondere 
Herausforderungen.  

  das 50jährige Jubiläum der Jugendfeuerwehr Großenmeer 
 die Anschaffung einer Wärmbildkamera für die FF Ovelgönne durch den Landkreis 
  den Arbeitskreis „Großleitstelle“, dem der Gemeindebrandmeister angehört. Da die Fa.  Siemens den Vertrag 

gekündigt hat, war eine Ausschreibung durchzuführen. Dabei hat sich herausgestellt, dass der einzige Anbie-
ter die technischen Voraussetzungen nicht erfüllt. Die Ausschreibung ist somit erneut durchzuführen. 

 die Ausmusterung des Löschfahrzeuges der FF Oldenbrok im Bereich Katastrophenschutz. 
 die Brandschutzbedarfspläne in anderen Kommunen. Über „kurz oder lang“ wird auch im Bereich der Ge-

meinde Ovelgönne ein solcher Plan notwendig.  
  das Thorben Umbach, FF Salzendeich (Brandschutzerziehung) und Hermann Siemens (EDV) jetzt Fachwar-

 te des Kreisbrandmeisters sind. 
 
 

10. Behandlung von Anfragen und Anregungen  
  
 Antrag Tempo 30 im Bereich der Bahnhofstraße/Kirchenstraße 
 Der Antrag liegt dem Landkreis vor. Eine Rückmeldung oder gar Entscheidung hat es bisher nicht gegeben.   
 

 Auslösung von Brandmeldeanlagen 
 Auf Nachfrage wird durch den Gemeindebrandmeister erläutert, warum diese Einsätze nicht abgerechnet werden. 
 Außerdem haben sich sowohl die Betreiber der „Ovelgönner Mühle“ und des „Haus am Bürgerpark“ äußerst koope-
 rativ gezeigt und immer wieder nachgebessert. 
 In diesem Zusammenhang bittet der GBM darum, dass sowohl in den Wehren wie auch in der Öffentlichkeit  auf-
 geklärt werden soll, dass es sich hierbei nicht um sogenannte Fehlalarme handelt.    
 
 

11. Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 

Ausschussvorsitzender Gunther Hellwig schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.06  Uhr. 
 
 

II. Nichtöffentlicher Teil 
……………………………………………………………………….. 

 

Gunther Hellwig    Christoph Hartz    Kay Blankenstein 
Ausschussvorsitzender   Bürgermeister    Protokollführer 


